

◆ 王成

在美国生活了四年的“冰上蝴蝶”陈露如今又回来了，除了新的身份——俄罗斯索契2014年冬奥会申奥大使之外，她还把自己的爱人——俄花样滑冰选手丹尼斯带回了中国。如今两人已经在深圳定居，共同经营一家滑冰俱乐部，不久前还有了可爱的儿子。陈露说，丈夫、儿子和父亲是她生命中最重要的三个男人。

## A 薄荷糖爱情 后妇唱夫随

陈露曾经对朋友说过自己的择偶标准：一不找外国人，二不找同行。但最终却跟白皮肤蓝眼睛的俄罗斯人丹尼斯走到了一起，而且爱情的开始听起来既简单又浪漫，红娘竟是一颗薄荷糖！

陈露与丹尼斯老早就相识了，因为丹尼斯也是一个花样滑冰选手，用陈露的话说，在她还小的时候两人就彼此知道对方。作为1992年冬奥会双人滑项目的冠军得主，出身于俄罗斯高级知识分子家庭的丹尼斯在很多人眼中都是一个骄傲的冰王子，在和陈露交往的过程中，他也一直保持着绅士风度。然而，2002年的一次巡回演出，让他与陈露的关系出现了“飞跃”。

“在那次巡回演出的大巴上，我拿出一块薄荷糖并问周围的人要不要，没人作声，我便把糖放进自己嘴里，这时丹尼斯开口了：我要。由于大家已经很熟了，我就张开嘴，开玩笑说：我已经放在嘴里了。没想到他竟当众回应：那我也要！结果，当着全车人的面，在大家善意的哄笑中，他从我的嘴里‘偷’走了薄荷糖。”陈露没想到一向老实的丹尼斯会有这么疯狂的浪漫举动，把她闹了一个大红脸，但这一吻也使她有了另外的想法：咦，其实让他成为我男朋友也应该挺不错的。

对这一“疯狂”的举动，丹尼斯是一时玩笑还是蓄谋已久呢？丹尼斯说自己一直都很喜欢陈露，只是觉得他们两个太不同，所以没想到会开始一段真正的感情。当他开玩笑地问陈露自己能否吃她嘴里那颗糖的时候也没去想后果，“就像玩笑，我没奢望她会同意。当她说同意的时候，我就想，那好吧，说出去的话就收不回来了。”

调皮的陈露和老实的丹尼斯都没想到，这玩笑的一吻让他们真的“来电”了。之后他们开始了约会，但是丹尼斯说自己还是没有完全当真，因为当时两人离得很远，再加上“我是俄罗斯人，她是中国人的”这种顾虑，两人的感情发展得很慢。但细水长流的方式反倒让他们的爱情从一开始的浪漫顺利地过渡到了执子之手与子偕老的恒久，丹尼斯说：“当我出门的时候，很难适应身边没有她的感觉了，我真的想她能成为我生命中的一部分。”

中国有句古话叫“夫唱妇随”，陈露夫妇却不同，他们是妇唱夫随。2004年底，丹尼斯放弃在美国开展得颇有眉目的事业，随陈露来到了完全陌生的中国深圳，并决定在此定居。在丹尼斯眼中，有妻子的地方就是最好的地方。对于来到中国发展，丹尼斯说：“其实我也没有牺牲，没有那么严重，因为在这儿我还是可以做我的事业，还是可以从事一样的事情。在这儿住的时间越长就越喜欢，虽然有的时候也会遇到对我来讲比较困难的事情，比如语言不通，但是我侄子跟我们住在一起，也经常通过电脑、电话跟家里人沟通，感觉还是可以的。从我们回来以后到现在，中国也一直在变化，越来越好。”

南京新百旗舰店 49元/支-95元/支  
麦加 冬虫夏草  
零售价 2007-2007年 TEL:1401  
南京西路170号国际饭店商场  
徐汇区漕溪北路398号103室 T:63750537

## 「冰上蝴蝶」生命中的三个男人

## B 混血爱子 会说三国语言

2005年7月8日，陈露和丹尼斯在深圳完婚。在婚宴请柬上写着“小小薄荷糖，甜出一段姻缘；两双冰鞋滑出幸福曲线，就像一双筷子不能只有一支，所以……我们结婚了！”

去年6月，陈露和丹尼斯的儿子出生了，陈露给儿子取名Nikita（俄罗斯名），代表着强大、诚实和善良。陈露没有把孩子送到国外，平时遇到夫妻俩外出工作的时候，就由陈露的母亲来照顾，因此孩子的语言教育就成了外人很感兴趣的一个话题。陈露说：“丹尼斯跟他说的是俄语，我妈妈带他讲中文，我们在一起的时候就是讲英文，我大部分时间跟他讲英文。这么小的孩子听起来可能还觉得有一点混乱吧。”为此陈露还专门咨询过儿科专家，得到的答案很让陈露得意，医生告诉她，三种语言环

境下成长的孩子可能会说话比较晚，但没关系，因为等他一下明白了之后就会三种语言运用自如，看见谁就说什么话。

“我儿子现在的俄语真是突飞猛进，以后估计我得靠儿子来给我做翻译了！”“冰上蝴蝶”笑着说。半个月前，陈露的公婆不远万里从俄罗斯来到中国深圳，探望在此定居的儿子。

“两位老人很善良，跟他们在一起挺好相处的。”陈露说，每次看到祖孙三人在一起嬉戏玩耍、其乐融融的样子，她就会感叹，“也许这就是幸福吧！真是血缘关系，爷爷奶奶只在我生产时来过一次，儿子居然没有一点生疏感，现在连我和他爸都不怎么找了，整天缠着爷爷奶奶！爷爷奶奶对他更是宠得不行！”

与陈露交谈时，她的宝贝儿子正在客厅与爷爷奶奶玩耍，电话里不时传来小男孩稚嫩而清亮的笑声。陈露的儿子Nikita已经一岁多了，身高也已经长到

80多厘米。

也许继承了父母的运动天赋，“小Nikita从小爱动，现在往地上一放，根本抓不着他！”更让陈露欣喜的是，儿子对滑冰情有独钟，“前两天让他上了一次冰，那个乐啊，两个小腿直往前跑。”

虽然儿子对滑冰表现出了极大的兴趣，但陈露表示，儿子今后会不会从事这项运动，她和先生都会尊重儿子的意愿，“只要儿子健康、快乐就好，其他的事情我们不强求。”

当谈到婆媳关系，有没有出现过“麻辣婆媳”的场景时，陈露笑着说，“哈哈！没有没有，大家平时见面时就是笑笑而已，我们语言不通。”但与老公交流时，陈露说并没有太大障碍，“我们都在美国待过很长时间，在家就用英语交流，不过那是我俩的区域语言，可能只有我们两人能听懂，哈哈！”陈露说，休假的时候，老公经常带她回俄罗斯，好游玩一番，夫妻二人的感情没有因为地域文化差异而降温。



陈露与儿子Nikita



世界大赛，这也成了那一代人终身的遗憾。”陈露出身于一个体育世家，她的父亲陈喜勤是中国冰球队的前国手，母亲崔燕曾是乒乓球优秀运动员。

壮志未酬的父亲，最终把希望全部寄托在颇具运动天赋的女儿身上。陈露笑称，自己虽然创造了中国女子单人滑的多项第一，但始终不敢骄傲，尤其是在父亲眼前，“毕竟还差一个奥运会冠军，那才是父亲的终极目标。”

四岁半时，从小就对冰充满渴望的陈露，穿上父亲给她借的一双小冰鞋，跟着父亲登上了窗外那块晶莹的露天冰场。从此开始了她的冰上之梦。在花样滑冰的天地里，她就像一只美丽的冰蝴蝶，以其特有的东方神韵和高难度的技术水平向上冲刺。

1992年，16岁的陈露第一次参加冬奥会获得了第六名，这是中国花样滑冰运动的一次突破。1994年挪威利勒哈默尔冬奥会，陈露又获得一枚铜牌，这也是中国花样滑冰在冬奥会上获得的第一枚奖牌。1995年陈露更成为中国花样滑冰的第一个世界冠军，一系列的突破让她成为世人瞩目的焦点。

正当人们对陈露寄予更多期望的时候，这只美丽的蝴蝶却折断了翅膀，并伤痕累累，差点失去飞翔的梦想。1997年2月，瑞士洛桑世锦赛，她从上届亚军一直滑落到了第25名。

每年父亲节这一天，不管身在何处，陈露都会抽时间给父亲打个电话，逗父亲开心。“明天我准备请他们出去吃饭，一家人好好说说话，聊聊天。”

陈露感叹，“父爱无边。只有在你自己做了父母之后，才会对这句话理解得更加透彻。”父亲经常跟女儿开玩笑说，“我们不需要感谢，只要你能培养出奥运会冠军，我们比谁都高兴！”

有父亲做后盾，陈露说，她对一切都充满信心！“只有在全国范围内进行推广，花样滑冰运动才能得到真正的普及。”谈到更长远的目标，陈露显得雄心勃勃，“希望以后在我的俱乐部里，能够培养出为国争光的花样滑冰选手。”

